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	Potsdam, 22.12.2010
	


Zwischenstand zu den GEKs Rhin 1 und 2

Sehr geehrte Damen und Herren,
kurz vor Weihnachten und dem Jahreswechsel möchte ich Ihnen auf diesem Wege einen kurzen Zwischenstand zu den GEKs Rhin 1 und 2 geben.

Bis Ende Januar werden sowohl das Protokoll der 1. PAG als auch alle bis dahin vorliegenden Ergebnisse (Kartierung der Strukturgüte, Ergebnisse der Typisierung, erste Defizitananlyse u.a.m.) in den Wasserblick eingestellt werden. 

Trotz sehr ausgeprägten Winterwetters laufen zurzeit die Messungen für den Abfluss und die Fließgeschwindigkeit. Aufgrund erheblicher Vereisungen können nicht alle Messdaten bis Ende Januar erhoben und verfügbar gemacht werden.

Die von Ihnen eingebrachten Anregungen zur 1. PAG, für die ich Ihnen hier schon einmal danke, werden wir ebenfalls zum Download verfügbar machen. Sollten Sie noch weitere Anmerkungen haben, senden Sie diese bitte bis Mitte Januar an meine emailadresse: Ralf.Koehler@LUGV.Brandenburg.de oder rufen Sie mich unter obiger Nummer ab 10.01.2011 an. Ende Juni 2011 ist Abgabetermin für die beiden Gewässerentwicklungskonzepte. Es wird also in der ersten Jahreshälfte 2011 viel zu tun geben, um die GEKs erfolgreich abzuschließen.
Ich wünsche Ihnen ein besinnliches und frohes Weihnachtsfest und einen guten Übergang nach 2011.

Mit freundlichen Grüßen

Dr. Ralf Köhler
   Hauptsitz der Abteilung:
   Seeburger Chaussee 2
14476 Potsdam, OT Groß Glienicke 
Tel.: 033201 442-0
Fax: 033201 442-662

