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3. Projektbegleitender Arbeitskreis zum Gewässerentwicklungskonzept 
Obere Havel 1b, Lychener und Templiner Gewässer
Sehr geehrte Damen und Herren,

hiermit lade ich Sie herzlich zum abschließenden 3. projektbegleitenden Arbeitskreis (PAK) zum Gewässerentwicklungskonzept Obere Havel 1b ein, das die Einzugsgebiete der Lychener und Templiner Gewässer umfasst.

Die Veranstaltung findet 

am Mittwoch, den 26.11.2014 von 10.00 Uhr bis ca. 14.00 Uhr

im Sitzungssaal der Stadtverwaltung Templin 
Prenzlauer Allee 7
in 17268 Templin
statt.

Das von uns beauftragte Planungsteam wird die überarbeitete Maßnahmenplanung für die berichtspflichtigen Fließgewässer und Seen im GEK Gebiet vorstellen. Weiterhin möchten wir Ihnen die Prioritätensetzung für die Maßnahmen und die Bewirtschaftungsziele erläutern.
Die vorläufige Tagesordnung sieht vor:

TOP 1:
Vorstellung und Diskussion der überarbeiteten Maßnahmeplanung für die Fließgewässer und Seen sowie der Fachkulisse für nährstoffbezogene Maßnahmen (Planungsteam)

Im Ergebnis der Diskussion in der PAK Sitzung am 2.7.14 wurden Maßnahmevorschläge überarbeitet und die Unterlagen mit weiteren Vorschlägen ergänzt.
TOP 2:
Prioritätensetzung für die Maßnahmen
Soweit möglich, soll diskutiert werden, welche Maßnahmen im Hinblick auf ihre Wirkung und die Umsetzbarkeit prioritär umgesetzt werden können. Diese Einstufung kann zwar nur vorläufig sein, gibt jedoch für die weitere Umsetzung wertvolle Hinweise.
TOP 3:
Ausblick Zielerreichung, Bewirtschaftungsziele, Einstufung

erheblich veränderter Gewässer und Ausnahmegründe
Im Ergebnis des GEK sollen die Aussagen des Bewirtschaftungsplans für das Gebiet des GEK Obere Havel T1b präzisiert werden.
TOP 4:
Gewässerunterhaltung
an zwei Beispielen (Bundeswasserstraße und Gewässer 1. Ordnung) 

sollen Maßnahmen der Gewässerunterhaltung vorgestellt werden

TOP 5:
Umsetzung des GEK (LUGV)
Zur Vorbereitung der Veranstaltung werden wir den überarbeiteten Entwurf der Maßnahmenplanung (Maßnahmenkarten und - blätter),  eine überblicksweise Zusammenfassung der Flächenkulisse für nährstoffreduzierende Maßnahmen und die Karten zur Gewässerunterhaltung an bekannter Stelle in den WasserBLIcK einstellen (http://www.wasserblick.net/servlet/is/147369/).
Bitte geben Sie uns telefonisch oder per e – mail Bescheid, ob Sie an der Veranstaltung teilnehmen werden.

Sollten Sie verhindert sein, so sind wir auch dankbar für Ihre schriftlichen oder telefonischen Hinweise und Anregungen, die Sie uns vorab zukommen lassen können.
Wir freuen uns auf Ihr Kommen und hoffen auf rege Teilnahme.
Mit freundlichen Grüßen

Im Auftrag

gez. Katrin Kumke
   Hauptsitz:
   Seeburger Chaussee 2
14476 Potsdam, OT Groß Glienicke 
Tel.: +49 33201 442-0
Fax: +49 33201 442-662

