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Presseinformation 

    . Mai 2015
Lebendige Gewässer in Brandenburg - LUGV-Bürgerforum zu den Ergebnissen der Gewässerentwicklungskonzepte Lychener und Templiner Gewässer
Termin:

12. Mai 2015 (Dienstag) 

Zeit:

16:00 Uhr  -  ca. 19:00 Uhr

Ort: 
Sitzungssaal im Rathaus der Stadt Templin (Raum 302),

Prenzlauer Allee 7 in 17268 Templin 
Potsdam –  Lychener und Templiner Gewässer sind überwiegend in gutem strukturellen Zustand, aber fehlende Durchgängigkeit und Staubeeinflussung schmälern das gute Bild. 
Das Landesamt für Umwelt, Gesundheit und Verbraucherschutz (LUGV) stellt die Ergebnisse der aktuellen Gewässerbewertung, der hieraus resultierenden Handlungsfelder und Maßnahmenvorschläge am Dienstag, 12. Mai 2015 auf einem Bürgerforum in Templin vor.
Mit Inkrafttreten der Europäischen Wasserrahmenrichtlinie (WRRL) wurde als vordringlichstes Qualitätsziel der gute Zustand für alle Oberflächengewässer  verabschiedet. Dieses Ziel soll auf der Grundlage von Bestandsaufnahmen und Überwachungen mit Hilfe von Maßnahmenprogrammen und Bewirtschaftungsplänen bis spätestens 2027 erreicht werden. Daher wurden Gesetzesvorgaben und Förderprogramme angepasst, um eine möglichst naturnahe Gewässerentwicklung voranzutreiben.

Für das Einzugsgebiet der Lychener und Templiner Gewässer einschließlich der Seen liegt nun ein Gewässerentwicklungskonzept (GEK) vor, welches wir einer breiten Öffentlichkeit vorstellen möchten. Interessierte Bürger können sich über den Umsetzungsstand der EU – WRRL in ihrem Gewässereinzugsgebiet informieren, eigene Maßnahmenvorschläge einbringen und mit Fachleuten über die Handlungsfelder Durchgängigkeit, Gewässerstruktur und Gewässergüte anhand ausgewählter Beispiele und Maßnahmenkarten diskutieren.
Alle interessierten Bürger, Wassernutzer, Bachpaten, Wasser- und Bodenverbände, Naturschutzgruppen, Vereine, Vertreter der Fach- und Aufsichtsbehörden und das Fachpersonal der zuständigen unterhaltungspflichtigen Kreise, Städte und Gemeinden sind herzlich eingeladen. 

Weitere Informationen und Dokumente zum Gewässerentwicklungskonzept 
Lychener und Templiner Gewässer vorab schon unter: 
Alexa Pastoors Tel. 033201/442-442
e-mail: Alexa.Pastoors@lugv.brandenburg.de

Das Gewässerentwicklungskonzept im WasserBLIcK: 

http://www.wasserblick.net/servlet/is/127786/
	


	



